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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

NAGYVARAD, márczius 9.

Nem halt meg Ugrón.
Dugovics Titusz, mikor látta volna, 

hogy egy török vitéz Belgrad tornyára 
fel akarja tűzni a török zászlót, reája 
ugrék és derekán átölelve a vitézt, le­
rántó magával együtt a mélységbe. Ezzel 
menté meg ama napon a keresztény­
séget.

Hasonló ehez az Ugrón Gábor esete.
Nyílt dolog ugyanis, hogy a szabad­

elvű párt nagyobb része még mindig 
vissza vágyik a BánfTy vezérlete alá. 
Mióta Széli a miniszterelnöki székbe ült, 
BánfTy embereinek részéről az intrigák 
meg nem szűntek. A sok settenkedésnek, 
kapaczitálásnak, tea-estélynek, társas va­
csorának a »Magyar Szó« megalapítása 
lett a vége ama kimondott elvvel, hogy 
Bánffyt rehabilitálják, a szabadelvű pártot 
megbontsák, a függetlenségi pártokat 
tönkre tegyék s a néppártot kiirtsák a 
föld színéről.

Ebben a dologban szövetkezve a füg­
getlenségiek »protestánsnak« mondott ré­
szével, mindenekelőtt Ugrón Gábort kellett 
tönkre tenni a szabadelvűeknek úgy, hogy 
a következő választásokra, mint politikai 
halott, fel se emelhesse szavát.

A kihegyezett zabszemek azonban le­
pattogtak a nagy székely pánczéljáról, 
akit azonban mód nélkül felingerelt ez a 
fészkelődés annál is inkább, mert látnia 
kellett, és nagyon jól tudta, hogy ha 
BánfTy és tábora felszínre vergődhetik 

■ újra, Magyarország alkotmányos élete év- 
j tizedekre meg lesz ölve.

Ezt minden áron meg kellett akadá- 
; lyozni.

De hogyan ?
Volt BánfTynak egy szerfölött kedves 

»katholikus« irányú lapja — Ausztriában. 
Ez az újság, ő tudja miért, az egész ob- 
strukczió alatt vakmerő szilárdsággal ki­
tartott BánfTy mellett. Mivel ez a lap az 

j udvari körökben is olvasott és szép múlt- i 
I jánál fogva szívesen olvasott lap is, ' 

Ugrón előtt alkalmasnak látszott a fő­
udvarmester ellen való sikeres operáczióra. 
Ezért hozta Ugrón nyilvánosságra éppen 
a Vaterland hasábjain, hogy BánfTy az l 
1898-ban tervezett választási kasszával | 
nem számolt be, illetve ezt a pénzt nem I 

I adta át Szélinek. A többi dolog lapunk ! 
olvasói előtt már ismeretes.

Széli Kálmán most kijelenti, hogy j 
neki a választási kasszával semmi össze- I 
köttetése nem volt sohasem. Neki Bánffy i 
ilyes pénzekkel soha el nem számolt. 1 
Ami pedig a rendelkezési alapot illeti, 
annak 1899 január és február havi részét 
felhasználta.

Fejérváry báró honvédelmi miniszter 
pedig azt mondja, hogy nem is volt 
Bánffynak mivel elszámolnia, mert hiszen 
még 1896-ból nagyobb adósságok terhel­
ték a pártkasszát, különben is ha lett 
volna pénz, akkor 1898-ban bizonyára j 
lettek volna választások is.

Bánffy báró a segédei elölt annyit be- 
I ismert, hogy ő az 1896. évi választá- 
; sokra igen is kapott pénzeket, de ezek

Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal- 
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olyan eredetűek voltak, hogy azokat mint 
jó hazafi elfogadhatta.

Az egész dologból eddig tehát világos, 
hogy:

1. Bánffy mint miniszterelnök 1896-ra 
választási kasszát gyűjtött és kezelt, ami 
miniszterelnöki állásával teljesen össze- 
férhetlen volt.

2. Az 1898. évi tervezett választá­
sokat csak az akadályozta meg, hogy 
nem volt elég pénz, mert ha volt volna 
pénz, lettek volna uj választások is.

3. Az 1899. év első két hónapjára, 
mivel Bánffy annak daczára, hogy indem- 
nityje nem volt a rendelkezési alap meg­
felelő összegeit felhasználta.

Ez a három dolog teljesen megöli 
Bánffyt a politikust és valószínűleg Bánffyt 
a főudvarmestert is.

Mert olyanokat beszélnek némelyek, 
hogy gyüjtetett bizony választási kassza 
1898-ban, de hát azt még az 1896-iki 
adósságok törlesztésére kellett fordítani, 
ugyanerre fordittattak állítólag egynémely 
összegek a rendelkezési alapból is.

Hátha mindez igaznak fog bizonyulni ? 
Ugrón Szélitől határozott feleletet kért 
és joggal. Szélinek tudnia kellett, hogy 
volt-e 1898-raválasztási kassza gyűjtve, 
avagy nem? Ö csak azt mondja, hogy 
neki semmi ilyesmihez nem volt köze. 
Helyes, hogy nem volt. De a főkérdés 
az, hogy volt-e ilyen kassza, vagy nem? 
Mert aki ilyen kasszát gyűjt 1896-ra, 
miért ne gyüjfhetne 1898-ra is, ha szük­
ségesnek látja? Ugrón azért inzisztált 
egyenes feleletért és ezt meg is kellett 
volna kapnia, de csak annyit kapott,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Leánynéző.
Irta: Edner Echenbacli Mária.

Németből: Lubinszky Anna.

Volt egyszer egy mesebeli herczeg a leg­
nemesebb a legszebb és legszeretetreméllóbb azok 
között, kik valaha léteztek. Midőn huszonhat éves 
lelt, a királyné, anyja magához hivatta s így 
szólt hozzá.

— Elérkezett az idő, hogy magadnak élet­
társat keress s megalapítsd ottíionodat. Tudva­
levőleg a legjobb asszonyok a földnek nevezett 
csillagban találhatók. Olt él a bájos neked 
szánt menyasszony is, egy leány, kedves fiam, 
D léleknemességben hozzád hasonló. •

A herczeg elpirult és a királyné folytatta: |
— De nem lesz könnyen sajátod. Meg kell, | 

bogy érdemeljed. I
— Mi által anyám ?

Fáradhatatlan keresés által oh fiam.
— A föld milyen táján?
— Európában.
— Falun — városokban?

K ~ Kgy fővárosban, főnemes leánya közölt, 
'‘leget tudsz most menj fiam.

De ez felkiáltott. — És az ismertető jel ?
1 ég csak azt mond meg nekem. Miről isme­
rem meg?

— A királyné leszállt trónjáról s nehány 
szót súgott fia fülébe.

* * *

Egy nagy város társaságában hirtelen egy 
ifjú tűnt fel, ki általános szeretetet és csodála­
tot kellett. A történelmi nevek egyike sem ver­
senyezhetett az övével, mely még a mondák 
idejéből származott; gazdagsága megmérhetet- 
lennek látszott, nagylelkűsége az is volt. Magas 
születésű, nemes és gazdag, kellett-e még több, 
hogy a leányok szivét és a szülők beleegyezé­
sét kinyerje ? Oly lovagiasan és szerényen mint 
ő még egy férfi sem udvarolt fiatal leánynak. 
De ami mindenkit leginkább elragadott: az vi­
dámsága és éleze volt. Hogy ez utóbbit mindég 
embertársai kárára gyakorolta, hogy a mennyei 
herczeg gúnyolódó volt nemsokára felfedezték s 
teljes erejűkből igyekeztek, hogy tökéletességé­
nek pánczélján a fonal vékonyságú rést tá­
gítsák.

Minden nemes kisasszony, kivel nevetett 
és tréfált, megvolt győződve, hogy gyöngeségének 
legügyesebben hizelgett s ezzel szivét is meg­
nyerte. De ezen remények egyike sem teljesült 
s egy szép napon a herczeg épp oly hirtelen 
mint a hogy jött — el is tűnt.

♦ *
*

Ugyanez ismétlődött sok más városokban. 
A herczee jó kedve csökkent, éleze mindinkább

élesebb lett. Földi vándorlása, érezte, nem javí­
totta meg s leginkább az fájl neki, hogy csak 

: saját szemeiben vesztett értékéből. Az apák, 
! s anyák és leányok még mindig félistennek 
• tekintették s tisztelték minden szavát.

— Örök egyformaság — szólt gyakran 
j egészen hangosan kísérete elölt. — Haza térek 
; királyi anyámhoz mint agglegény.

S valóban mint ilyen kezdett besava­
nyodni.

Végre legyőzhetetlen utálat fogta el. — 
Kantározzál. Elő felhőimet. A legfeketébbet ne­
kem, parancsolta főlovászmesterének. Megyünk!

— Márna fenség? kérdék tőle. Nem ma 
van az udvari bál, melyet fenségednek meg kell, 

: hogy látogasson?
A herczeg beleegyezett s elment a bálba.

I De nem tánczolt, nem beszélt és nem nevetett, 
i Egy sarokban állt nézte a szép fiatal nőket, 
( kik előtte ellebegtek s sóhajtva szólt, — egy- 
í sem, egyetlen egysem I

A herczeg buskomolysága telőpontját érte 
el, midőn hirtelen a terem másik oldalán egy 
báj s leányt vett észre, ki csendesen ült ott s 
mint ő a tánezolókat nézte. De a leány meg­
elégedetten és lelki nyugalommal tette azt.

— Oh, lélek ! — gondolta a herczeg, mily 
szép lehetsz, hogy igy szórakozol mások mu­
latságán ! Gyöngéden, de visszavonhatatlanul



TISZANTU L. (56. sz.)
1900. márczius 10.

2

hogy Széli semmiféle
Bánffytól át nem vett, >akat colt uyc 
vénztár, akár nem volt* Ami azt 
Ä, hogy lehetett. Ez pedig nem egye- 

neSU8™ úgy volt erfesu;«. hm g 
kassza volt s ezt nem adtak a í JS 
Ezt irta meg, ha tehát Banfiyt rehabih 
W äarjäk, jelentse k. egyszerűen maga 
Bánffy, hogy ilyen kasszát nem ey J 
és akkor az ódium annak szakad nya 
kába, aki Ugronnak azt az trtesilest

Álljon azonban a dolog bármiként, a 
fennebbi három pont lehetetlenné teszi t 
Bánffyt. Dugovits elérte czéljat, maga 
csak abban az esetben halna meg, ha a 
kiderült dolgok nem volnának beismert

^Minket mégis szomorít az, hogy immár 
odafejlődtek a dolgok, hogy a magyar 
parlamentben a Vaterland csináljon nyo­
mozást, még szomorúbb azonban, hogy a 
személyes térre vitt ügy politikai köz­
állapotaink romlottságáról éppen akkor 
rántja le a leplet, mikor már a torvény, 
jog és igazság óvatosan gyógyító kor­
szakába kezdtük beleképzelni magunkat.

Ez azonban egyáltalában nem csök­
kentheti azt a tiszteletet és becsülést, a 
melylyel Ugronnak, mint politikusnak tar- | 
tozunk. . .... ,.

De hát a nándorfehérvári diadal ki­
vívására éppúgy szükséges volt Dugovics 
Titusz, mint Kapisztrán János.

Bánffy meghalt és nem támad lel 
többé.

A pártja Ugront temeti és nem veszi 
észre, hogy a saját vezére bukott el. —• 
Csak temessenek, csak zengjék a gyász­
dalukat. A saját búcsúztatójukat éneklik.

Gedeon.

Széchényi fölnientése és Széli ki­
nevezése.

A hivatalos lap a kővetkező legfelsőbb kéz­
iratokat közli:

»Kedves gróf Széchényit Midőn Ont 
Személyem körüli magyar miniszteri 
állásától ezennel kegyelemben saját ké­
résére felmentem, Önnek tekintet nél­
kül megrongált egészségi állapotára, 
mindenkor fáradhatlan buzgalommal 
teljesített hü és kitűnő szolgálataiért 
teljes elismerésemet és köszönetemet 
nyilvánítom és első osztályú vaskorona- 
rendemet díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1900. évi márczius 
hó 7-én.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.
Széli Kálmán, s. k.

II.
Kedves Szélit Előterjesztése folytán 

Személyem körüli magyar miniszte-

hó

a bzemeiyein nuiuu
rium ügyeinek ideiglenes vezetésével 
ezennel megbízom. .

Kelt Bécsben, 1900. évi márczius 
7-én.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.
Széli Kálmán, s. k.

Adjuk minden kommentár nélkül e két 
kéziratot. Előzőleg annyiszor megjósoltuk e tényt, 
de még bekövetkezésének formáját is, hogy kár 
volna vele még ma is behalólag foglalkozni. 

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, márcz.

A tegnapi izgalmak között szinte észre 
sem vették, hogy a kereskedelmi költségvetés 
általános vitája bezáratott. Az elnök ezt csak 
ma jelentette ki, hozzátevén, hogy a szó immár 
csak az előadót és a minisztert illeti meg. Az 
előadó lemondott szólási jogáról és igy mind­
járt felszólalt

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter. 
Köszönetét fejezi ki, hogy a vita szónokai tár­
gyilagosan és minden személyeskedés nélkül 

I beszéltek. Mert a személyes viták csak szén-

vedélyeket korbácsolnak fel és sebeket hagy­
nak hátra. (Zajos helyeslés). Üdvöt és hasznot 
csak a tárgyilagos mederben folyó tárgyalások 
nak hoznak az országra. (Helyeslés).

Vámpolitikai programmot — a mint azt 
Polónyi kívánta — ma még nem adhat. An­
nyit általánosságban mondhat, hogy ő is az 
összes közgazdasági tényezők érdekeinek har­
monikus megvédésére törekszik. De ha ezt 
mondja, joggal mondhatják hogy ez frázis. 
Ám ha tovább akar menni, bele kellene mennie 
a vámtételek bonyodalmába, ezt pedig az ügy 
mai kezdetleges stádiumban nem teheti.

Ezután foglalkozik az egyes szónokok kí­
vánságaival. Intézkedés készül a biztosítási és 
gépügynökök visszaélései ellen. A tanoncz-is- 
kolák szaporításáról is gondoskodni fog. A 
szocziálpolitikai reformok terén egyelőre tar­
tózkodik az újításoktól, mig ezek a kérdések 
kellőleg megérve és kitanulmányozva nin­
csenek. . ,

A mi az államvasuti tisztviselők helyzetét 
illeti, kimondja, hogy különösen a kisebb fize­
tésű tisztviselők előléptetési viszonyain, a men­
nyiben módjában állott, — javított.

A részletkérdések elintézése 
arra a három főkérdésre, mely a
nálja. Az első a kartellek kérdése, a második 
az őrlési forgalom, a harmadik az iparfej­
lesztés.

A kartell-kérdést csak a tudomány és 
csakorlat egyesitett szempontjaiból lehet meg­
ítélni. A tiszta theoria éppen úgy nem használ, 
mint a tudomány nélküli gyakorlat. Ma a kér- 

1 dés még nincs abban a stádiumban, hogy azt

után áttér
vitát domi-

egy sikeres törvényjavaslattal lehetne el­
intézni.

A kartdügy bizonyos odiozus világításba 
van helyezve. Pedig vannak mozzanatok, a 
melyekből azt lehet közetkeztetni, hogy a kar­
telleket mindenütt és általánosságban elitélni 
nem lehet. Utal e tekintetben a kamara jelen­
tésére, mely védelmébe veszi a vaskartellt. Az 
ördög’tehát nem olyan fekete mint a falra 

festikPolónyi Géza: Néha fekete sárga. (Nagy 
derültség.)

Hegedűs Sándor: Éppen ilyen kedvezően 
nyilatkozik a jelentés a juta és ezukor kar­
teliről és ebből azt a következtetést vonja le,

estén önvonzódva a bájos leányhoz lépett, meghajtotta I 
magát s kérdé: í

— Ön nem tánczol kisasszony ? I
A leány felállott, viszonozta az udvariassá­

got s miután leült felelt kérdésére.
— Nem uram.
— És miért nem?
— Mert nincs tánczosom, felelt teljes 

nyugalommal, mialatt ártatlan szemeivel , a 
herczegre nézeti s ez oly jól érezte magát, 
mint a földön még soha.

— Nincs ma tánczossa?
— Ma sincs és soha s oly vidáman neve­

tett hogy a herezegnek úgy tetszett, mintha 
hazájának kastélyaiban a varázscsengő a reggelt 
üdvözölte volna.

Gyönyörű szép lábaira nézett s miután 
nagy figyelemmel megvizsgálta szólt.

— Ón bizonyosan szívesen és kitünően 
tánczol.

— Nagyon szívesen, oh igen l S nem rosz- 
szabul mint a többiek.

— S mégsem kérik fel. Miért, miért, kiál­
tott a herczeg mind tüzesebben s megfogta 
líGZÓt.

A kicsike megijedt, szemeit lesütötte s 
oly értelmetlenül, hogy csak egy szerelmes ért­
hette meg, mormogta.

— Mert unalmas vagyok.
— Unalmas? ... Oh kisasszony ’ . . . 

Mély pírban égett arcra s melléből egy vissza­
fojtott örömkiáltás hangzott.

beszélges- 
inegjelen-

— Engedje meg, hogy egész 
mellett foglaljak helyet.

* * 
♦

Nem hagyták őket sokáig, hogy 
senek. A fiatal hölgyek egymás után 
tek s elárultak csodálkozásukat, hogy a ki sa­
sok és hattyúk közt válogathat, egy libával fog­
lalkozik.

Mintha összebeszéltek volna, szórták az 
élczekel csak úgy pattogott az. A szikra sok 
jó névre esett s megsemisitette azt.

És a herczeg, a herczeg is belevegyült. 
Látta, hogy bájos szomszédnőjének homloka 
elsötétüli, de azért folytatta. Igen ördögi tetszést 
lelt benne, hogy minden szellemes gonoszságot 
megtetőzzön. Példátlanul sikerült. A rágalom 
géniusza szállta meg s annak legkegyetlenebb 
sugallatát fékezhetellen jókedvvel adta elő.

Hallgatói figyeltek, nevettek és elpirultak. 
Sokan igyekeztek kárörömüket elrejteni; ezek 
az okosak, ügyesek voltak s már rég észrevet­
ték »ilyesmit«. Nehány an részvételt és szánal­
mat mutattak, mások megvoltak lepetve.

Egyik sem kételkedett a herczeg gonosz 
szavaiban.

De mégis — egy mégis — a bájos, kire 
a herczeg beszéde alatt, alig mert nézni. 
Dobogó szívvel emelkedett fel s a harag köny- 
nyeivel szólt.

az

— Mindebből mit ön itt állít., semmit sem 
hiszek! .

— Semmit 1 mindebből semmit ?
Egy kiáltás hallatszott, mely a terem fa­

lairól mint mennyei zene hangzott vissza, térdre 
borult a bájos leány előtt s mindkét karjavai 
körülfogta gyöngéd termetét.

_  Te vagy az! kiáltott fel. Oh anyain o
— ő adta az ismertető jelt.

Ugyanazon pillanatban, kinyílt a mennyezet
s tüzmadarakkal befogott napkocsijában szállt 
alá a mesebeli királyasszony.

Vakító megjelenésétől mindenki lesütötte 
szemét csak a jegyes-pár nem. A herczeg vá­
lasztottját anyjához vezette, a királyné három­
szor megcsókolta és szólt. , .

— Légy üdvözölve, te bájos ritkaság. Jm 
tudtam, hogy hosszab időre elválok fiami , 
midőn a földre küldtem, hogy keressen oiy 
ifjú nőt, ki nem hisz a rágalomnak. De, hogy 
gyermekemnek ily hosszú időre lesz szüksége, 
nem gondoltam.

A királyné felszólította gyermekeit, nogy 
üljenek a kocsiba, a tüzmadarak szétterje^" 
tették szárnyaikat s a boldogokat a szép tüD' 
dérországba vitték, honnan a rágalom 
űzve van s hol még az ifjú hölgyek is ha 
gátnak, ha embertársaikról jól nem tuan< 
mondani.
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hogy a kartellek hatása nem minden irányban 
káros. (Nagy zaj és ellentmondás.)

Mindennek daczára nem lehet tagadni» 
hogy vannak a kartelleknek olyan veszélyes 
jelenségei, melyeknek ellensúlyozása szükséges. 
Reméli, ha majd megfelelő törvényhozási intéz­
kedésekkel áll elő, meg fogják egymást érteni. 
(Helyeslés.)

Polónyi az üvegipar tönkremeneteléről 
beszélt. Ö mindent elkövet az üvegipar érde­
kében, — a bécsi élczlapok már üveges tót­
nak is lepingálták. (Derültség.)

Áttér ezután a miniszter a malomiparra. 
Az Őrlési forgalom megszüntetése által terem­
leit helyzetet elfogadja, de mint egyén, köteles­
sége a következményekre is vigyázni. Minthogy 
a vidéki malmok fejlődlek, a pestiek pedig ha­
nyatlottak, ő tehát olyan intézkedéseket tesz, 
hogy az egyensúly helyreálljon. A magyar bú­
zának kiviteli forgalma azért rosszabbodik, 
mert tápanyaga hanyatlik, mert mi csak há­
zilag kezeljük a produkeziót, nem pedig nem­
zetközi szempontból. Az amerikai búza három 
osztályra van osztva, nálunk csak az ujoncz- 
buza létezik, a melynek nincs typusa, míg az 
amerikainak, minden osztályának jellegzetes 
typusa van. Ö nem tesz ígéreteket, de ezt a 
dolgot figyelemmel kiséri s ha szükséges nálnuk 
is behozza az amerikai szokást. A malmok 
dolgában, — folytatja a miniszter — az 
egyenlő elbánást hozza be.

Válaszol azután Polónyinak, aki azt mondta 
hogy a magyar iparnak nincs kedvezményei 
mig az osztráknak van. Bebizonyítja, a törvény­
ből, hogy igenis van kedvezmény.

Zichy Jenőnek (éljenzés a középen) hálával 
tartozik és mulasztást követne el, ha elismeré­
sét ki nem fejezné ipari agitácziójáért. Él­
jenzés).

A miket ő mond, nem frázisok, hanem 
tények. Nincs megelégedve önmaga se, mert 
ezek nem nagyszabású dolgok. De hát itt egy 
közönyös társadalommal kell küzdeni. (Tetszés). 
Sziklaszilárdan kell előrehaladni annak, ki a i 
miniszteri széken ül, akkor czélt ér. Ajánlja a ? 
költségvetést. (Éljenzés).

A czimet azután elfogadták. i
A további vita folyamán felszólal Rohonczy ; 

Gedeon s felhozza, hogy ő maga is jelen volt . 
abban a delegácziónális bizottságban, mely a ‘ 
hadügyminisztert felkérte, aki meg is Ígérte, í 
hogy a gabonatermékeket ezentúl a kereskedők ’ 
mellőzésével egyenesen a kisgazda-termelőktől I 
fogja beszerezni.

Az utóbbi napokban azonban meggyőződtek, ■ 
hogy ez nem tartatik be szigorúan. Az össze- | 
férhetetlenségi bizottság elolt van egy eset, mely ; 
bizonyítja, hogy a hadügyminiszter oly terme- í 
Ifikkel is köt szerződést, akiktől a termelési 
bizonyítványt nem követelte be. Jó volna ez : 
irányban lépéseket tenni, ■

A Ház ezután a tételt elfogadja. •
Öt perez szünet.

Szünet után.
Az idei párisi világkiállítás tételénél fel­

szólal Pichler Gyyőző: Az utolsó párisi világ­
kiállításon Magyarország hivatalosan nem vett 
részt, a mi visszatetszést keltett akkor, annál 
nagyobb örömet okoz, hogy az idén részt vesz 
és arra a kormány nagy gondot fordít. A költ­
ségvetést elfogadja.

Hegedűs Sándor: Gondoskodott, hogy ta­
nulmány czéljából minél többen vegyenek részt 
‘l kiállitáson és hogy a kiállításhoz külön üzleti 
ügynökségünket szervezzük.

'iItaly Kálmán: A huszárkiállitásból miért 

hagyták ki az 1848—49-iki szabadságharcz 
honvéd-huszárjait.

Kívánja, hogy a katalógusban franczia és 
magyar nyelven ismertessék hazánk közjogi és 

I hadászati történetét.
Hegedűs megnyugtatólag válaszol.

| Ezután a tételt módosítás nélkül elfo- 
í gadták.

Az ipariskolák tételénél felszólal Major 
I* erencz és kéri, hogy a tanonezokra nézve a 
6 osztály kötelező legyen.

Az ülés több tétel letárgyalása után ér? 
véget.

Az afférok.
Budapest, márcz. 9.

Ma délelőtt még nem folyt vér. Az embe­
rek későn kelnek, nem érnek rá már hajnal­
ban verekedni. Tán délutánra, talán holnapra 
marad a verekedés. Délelőtt a tegnapi párbaj 
és az újabbra való előkészület szolgáltatják a 
közbeszéd anyagát. A tegnapi párbaj lovagjai 
Dienes Márton és Holló Lajos aránylag jól 
vannak; az elsőt otthon, a másikat a kórház­
ban ápolják; egyikök sem fekszik ágyban, de 
kijárniok nem szabad, mig a sebláz veszélyén 
nem lesznek túl.

A tegnapi zárt ülés után előrelátható volt, 
hogy lesz újabb párbaj esőstől, az egyik iránt 
már tegnap este történt az első lépés: Bánffy, 
Gajári Ödön és Dániel Gábor utján provokálta 
Ugrón Gábort, aki mára ígérte segédeinek meg­
nevezését.

A második affair ma délelőtt kapott 
í nagyobb aktualitást, Ugrón Gábor provo- 
• káltatta Fejérváry Géza honvédelmi minisz­

tert. A kihívás délelőtt tíz órakor történt. Ug­
rón segédei Rakovszky István és Thaly Fe- 

; rencz országgyűlési képviselők.
Továbbá jelenti fővárosi tudósítónk, hogy 

a képviselőház folyósóján azt beszélik, hogy a 
Dienes-Holló affairnek még nincs vége, mert 
Dienes állítólag a »Halt« után is vágott volna 
és azért Holló segédei megtagadták volna a 
jegyzőköny aláírását.

A helyszínén járt tudósilónk erre vonat­
kozólag azt, jelenti, hogy tudomása szerint 
volt nézeteltérés a segédek között, de végül a 
jelen volt vivómeslerek meghallgatásával kons­
tatálták, hogy a »Halt« kiáltást a tusakodó fe­
lek egyike sem hallhatta; a premier segéd pe­
dig közbelépéssel nem segíthetett, mert nem 
volt rajta se maszk, se plasztron. Mindkét fe­
let végül hátulról kellett lefogni. Ezek után a 
segédek mindkét részről megnyugodtak. Hogy a 
jegyzőkönyvet nyomban vagy később irták-e 
alá, azt tudósítónk nem tudhatta meg, de való­
színű, hogy még tegnap írták alá.

Ugrón Gábor délfelé nevezte meg a segé­
deit báró Bánffyval szemben, még pedig Szent- 
iványi Árpád és gróf Bethlen Bálint orsz. 
képviselők személyében.

Fejérváry nem verekszik Ugrounal.
i Dél felé báró Fejérváry Géza honvédelmi 
j miniszter érintkezésbe lépett Szentiványi Ár- 
í pád és gróf Bethlen Bálint képviselőkkel, a 
■ kik őt Ugrón nevében provokálták. De nem 
í nevezett meg segédeket, hanem kijelentette, hogy: 
j neki nem volt szándékában Ugrón Gábort 
t megsérteni, mert olyan embert, a kinek nem 
Í ád elégtételt, nem sért meg. Ez azonban nem 
f gátolhatja meg, hogy inkorrektnek ne nevez- 
íi zen olyan dolgot, a melyet inkorrektnek tart. 
f Ugrón segédei erre visszavonultak és 
’ hosszasan tanácskoztak. Báró Fejérváry kije­

lentése, melynek gyorsan hire terjedt a Házban, 
természetesen óriási szenzácziót kellett.

Később Ugrón segédei újból felkeresték 
báró Fejérváryt és hosszasan tanácskoztak vele, 
hír szerint, oly czélból, hogy Fejérvárynak Ug- 
ronra vonatkozólag tett kijelentése írásba fog­
laltassák.

Budapest, márcz. 9. (Saj. tud. táv.) 
Br. Fejérváry honv. miniszter Ugrón se­
gédeinek kérésére nyilatkozatát Írásban 
kiállította. írott nyilatkozatában kijelen­
tette, hogy Ugrón Gáborral a Kassits 
ügyben tanúsított mggatartása miatt nem 
verekszik. Tegnap a parlamentben tett 
kijelentésével nem akarta sérteni, Ug­
rón eljárását azonban joga volt inkorrekt­
nek nevezni.

Úgy hírlik, hogy Ugrón segédei a 
katonai becsületbiróság Ítéletét kérik ki 
ez ügyben.

Uflron és Rohonczy.

Ugrón azonban nemcsak Fejérváryt pro- 
; vokáltatía, hanem Rohonczy Gedeont is. ö 
j hozzá is Szentiványi Árpádot és gróf Bethlen 

Bálintot küldte el.
Rohonczy a maga részéről gróf Tisza Ist­

vánt és gróf Andrássy Gyulát nevezte meg, a 
• kik hír szerint ugyanoly álláspontra fognak he- 
Ilyezkedni az elégtétel dolgában, mint báró 

Fejérváry.

Budapest, márcz. 9. (Saját tud. táv.) 
Rohonczy Gedeon és Ugrón segédei kard­
párbajban egyeztek meg. Ugrón két pár­
baját Bánffyval és Rohonczyval agy ter­
vezik, hogy először a délelőtt folyamán 
Bánffy báróval viv pisztolypárbajt s ha 
sértetlen marad, a délután folyamán Ro­
honczyval áll ki kardra.

Pisztolypárbaj Bánffyval.

Báró Bánffy és Ugrón segédei ma délután 
ültek össze, hogy az affér elintézése dolgában 
tanácskozzanak.

Ugv beszélik, hogy Bánffy és Ugrón hol­
nap délelőtt fognak megverekedni pisztolyra. 
Valószínű, hogy feltételül 25 lépés távolság 
lesz megállapítva 5—5 lépés avanszszal.

Budapest, márcz. 9. (Saj. tud. táv.) 
| Az Ugrón—Bánffy párbaj holnap dél- 
' előtt 10 órakor fog végbe menni.

Dienes nyilatkozik.
Budapest, márcz. 9. (Saját tud. táv.) 

Dienes Márton nyilatkozatot adott ki a párbaj­
ügynél fölmerült szabálytalanságokat illetőleg. 
Kinyilatkoztatja, hogy az tévedésen alapszik. A 
hibás a »halt!« utáni vágásban Ivánka Oszkár, 
a kinek mint premier-segédnek kardjával kel­
lett volna közbelépni.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Nagyvárad, márcz. 9.

A város törvényhatósága ma délután tar­
totta folytatólagos közgyűlését.

Beöthy László dr. főispán elnöklésével je­
len volt a tanácskoáson:

Dr. Baróthy Ákos, Dr. Hoványi Gyula, Becz- 
kay Lajos, Stern Hermann, Gäbe! Jakab, Ternyei 
Antal, Weisz Mór, Balogh Döme, Diósi Lajos, Műnk 
Jabab, Száhiender Károly, Steinei M. Albert, Dr. 
Bulyovszky József, Rácz Mihály, Istvánfiy István, 
Szüls Dezső, Rinder Károly, Komlóssy József, 
Bordó Ferencz, Dús László, Tóth Márton, Busch 
Dávid, Szüls István.
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n_ volt az hogy a Mayr-ház kisajátítás alá 
kerül És az történt, hogy a Mayr;h^ana 
lebontás előtt is megengedték a portalék em - 

1ÓSét’„ Azt hallom egyébként - pattanlja ki 
hirtelen —- hogy a tanács kimondta miszerint 
a Poynár-házat üldözni fogja. (Altaláno® ^URas- 
Viharos der. Itség.) Már pedig az üldözést ha­
zánk törvényei tiltják. Azt akarja, hogy a po -

>■»

•logh felszólalására. .
Komlóssy József megokolja a tanács ja­

vaslatát, melyet nem gyülölség szült, hanem a 
város érdeke sugallt. ,

Dus László az esetben járul a tanács 
elő terjesztéséhez, ha köztér átengedéséről 
van szó. A tanács indokolását nem tartja 
he Komlóssy József ismételten ajánlja a 
város érdekében a kérés elutasítását.

Beczkay Lajos indítványozza, hogy a por­
tálé építését engedje meg a közgyűlés.

A többség a tanács javaslatai fogadta el.
♦

A tegnapi tanácskozás jegyzőkönyvének hi­
telesítése után a napirend következett.

A vámszemélyzet jutalmazása kérdéséné
Balogh Döme a vám-specziahsta szólalt 

fel. Csodálkozik, hogy egy embert a többi ro­
vására nagyobb jutalékban részesítenek. A mi- 
Xteí rendeletét félreértették, mert hisz a mi- 
Zur nem á«t célozta, hogy illelékleleoOI 
íotalmazzanak, olyanokat, a kik vétkes mu 
lasztásokat követtek el. Utasítsák a tanácsot, 
hogy jövőben ne hágja át kötelességéi: 
előterjesztést a közgyűlésnek, kit mily arány- 
bl" fiÄÄ tanácsos reflektál 

, felszólalásra. Hivatkozik a »"«nyre. városi 
szabályrendeletre s igazolta a tanács álláspont­
ját Kéri a közgyűlést a tanács előterjesztésé­
nek elfogadására.

Balogh Döme legott visszavágott.
— Tíz év óta vagyok tagja a törvény­

hatóságnak s most történik először, hogy swiy- 
ty ómban osztják szét a jutalékot, a közgyűlés 
megkérdezése nélkül.

A tanács előterjesztését elfogadja, csak 
szükségét látta, hogy arra néhány megjegyzést 

tegy<A javaslatot a közgyűlés elfogadta.
Következő tárgy gyanánt Bródi Samu fa- , 

kereskedő kérvényét olvasták feh melyben bér­
lete alól való felmentését kéri. Bródi kérelmét 
a tanács elutasítani ajánlja.

Qábel Jakab rámutat arra, hogy a köz­
gyűlésnek kevés tagja van jelen s ez okból 
kéri, hogy a kérdést a jövő havi közgyűlésre 
tűzzék ki. ,, . x •

Hoványi Gyula a magasabb méltányossági 
elv szempontjából a jövőre nézve kívánatosnak 
tartja, hogy oly kérdésekben, melyekben a ta­
nács bíráskodott, ne döntsenek, ha a tanács 
tagjai vannak többségben a közgyűlésen. .,

Komlóssy József a tanács javaslatát ajanlja 
elfogadásra.

Qábel Jakab visszavonta halasztási indít­
ványát. ,,

Dús László felvilágosító nyilatkozata után 
a többség elfogadta a tanács javaslatát.

Tóth Jenő és társai fakeraskedők szintén 
a bérlet felbontását s az ellenük indított per 
megszüntetését kérték. A tanács a kérés eluta­
sítását ajánlja.

Qábel Jakab általános észrevételt tesz. 
Azt hiszi, ha a magánérdek tiszteletreméltó, ép 
oly jogos a védelemre mint a köz érdeke. — 
Hosszan foglalkozik a város historikumával s 
az ügy igazságos voltát vitatja a tanácscsal 
szemben. Tendencziát lát abban, hogy a tanács 
némely dolgokat nem akar a közgyűlés elé 
terjeszteni.

Nagy derültség támadt, mikor az adóvégre­
hajtásról szólt közbevelőleg:

— Az adó-egzekuezióhoz — úgymond — 
többet értek mint a tanács tagjai. Közvetlen 
tapasztalataim vannak.

Azt hiszi, elég ha kéri a tanácsot, hogy 
tartsa tiszteletben a közönség jogait. Nem 
akarja, hogy a város kétes pörökbe bonyolód­
jék. — A tanács javaslatának elutasítását 
ajánlja.

Balogh Döme csatlakozik Gábel indítvá­
nyához.

Komlóssy József a tanács védelmére meg­
jegyzi, hogy mindenkor igyekeznek minden arra 
való ügyet‘a közgyűlés elé terjeszteni.

Gábel Jakab fenntartja álláspontját.
Szavazásra került a sor. A tanács javas­

latát 2 szótöbbséggel elfogadták.

Gyorsan siklott át ezután a közgyűlés a 
jelentéktelenebb ügyeken, melyeket egytől- 
egyig észrevétel nélkül elfogadtak.

ItOO márczius 10.

Káhán Judel, Terkeltaub Mózes, Steimmetz 
Seriellem stb.

Ilyen van a névjegyzékben 106, azaz száz­
hat, a virilisek összes számának tehát csak­
nem fele, a 16 póttag közül pedig a névről 
ítélve 8 csalhatatlanul kazár.

Tiszteljük mi azt a virilistát, a kinek neve 
mellett ott van, hogy fakereskedő, fürészgyáros, 
mert azon a szerencsétlen mostoha vidéken va­
lóban nagy közgazdasági hivatást töltenek be, 
de vannak dús, gazdag vidékek, a hol szintén 
vannak kereskedések, de azért — csodálatos — 
nem »minden« kereskedő virilista.

Addig csak azt halottnk, hogy a ruthéo 
parasztság veszedelemben van, e névjegyzékből 
meg szomorúan látjuk, hogy a középosztály 
meg ottan kipusztult. Itt már változhatatlan 
tényekkel állunk szemben.

Dólafrikai háború

London, márcz. 9. A Reuter-ügynök- 
ség jelenti Pretóriából 6-iki kelettel: Hi­
vatalosan jelentik, hogy vasárnap heves 
harcz folyt Dordrechtnél, a melyben az 
angolok nagy vesztességgel visszaverettek. 
A köztársaságok hadai három ágyút ej­
tettek zsákmányul. Három búr elesett, öt 
megsebesült.

Ugyanez az ügynökség jelenti Bloem- 
fonteinböl 6-iki kelettel: Krüger elnök 
ideérkezett. A pályaudvaron Stein elnök 
fogadta. Krüger beszédet intézett a nép­
hez, a melyben egyebek között ezt mondta:

__ Ha a nép hü marad hitéhez a baj 
óráiban, akkor Isten nemsokára megvál­
toztatja a dolgok folyását az ö javára.

Délről és nyugatról nem jelentenek 
hadmozdulatokat. Ezt a nyugalmat azon­
ban úgy tekintik, mint a vihart megelőző 
csöndet.

Pretoria, márcz. 7. (Reuter.) Az az

A kazár vármegye. j
Nagyvárad, márcz. 9. !

Szabó Sándor, Máramaros vármegye fő- í 
jegyzője megküldte Bihar vármegye alispánjá- i 
nak tisztelettel megyéje viriliseinek névjegyzé­
két. E névjegyzékből vesszünk most fontos nép­
rajzi adatokat e vármegyére nézve.

Ha nem is kisérnénk az összeszedett ada­
tokat semmiféle kommentárral sem, ez esetben 
is kitűnnék, hogy mily vétkes könnyelműség 
volt előző kormányainktól a keleti határszélek- ; 
nek a galicziai bevándorlóktól való elözönlé- i 
sét figyelemre sem méltatni. Kifosztogatott fal­
vak, elszegényedett földönfutó nép jelzik az uj 
honfoglalás útját és irányát.

Az a honfoglaló azonban, a ki már né­
hány évtizede lépte át a Kárpátokat, e néhány 
évtized alatt ugyancsak megvedlett. Most már .. v_______ , _____
nem nyomorog, nem koldus, ®“kséee udvarias bánásmód, a melyben Cronje
arra sem, hogy nem igaz utón gyarapodje , j 
csak a meglevő anyagi eszközökkel dolgozik, a I 
melyet már szüleitől nyert. Nem is megvetett, | érkezésekor részesült, a 
lenézett többé, mert hiszen ő a megye értei- ■ körébe J
misége, Ő képezi a megye vagyonos osztályát- | megiálogatta 
A régi középosztály nagyrészt elpusztult. ! ...

Az őslakókból azonban nem támadhatott 
ez az újabb középosztály éppen a galicziai be­
vándorlás miatt, támadt tehát a bevándorlók-

I ból, a kik helyébe léptek a kipusztultnak s 
I most ők képezik a megyében a vagyonos osz- 

’ tályt. Több kevesebb lelkiismeretességgel egy

úgy a megadáskor, mint a Fokvárosba 
i burok minden 

körében nagy megelégedést keltett. Krüger 
l a Bloemfonteintől délre álló 

csapatokat. Mafekingnél harczolnak. A 
burok egy kivételével bevették az Összes 
külső erődöket.

Ház, amit ilidftz a tanács,
Poynár János arra kérte a tanácsot, en­

gedje meg, hogy a Mészáros-utczában a régi 
Magyar Király átellenében levő háza falába 
portálét vágathasson. A tanács (minthogy a há­
zat később ki akarja sajátítani s mivel a por­
tálé emelné a ház értékét) a kérés elutasítását 
ajánlja.

Beczkay Lajos méltánytalan dolognak 
tartja, hogy egy háztulajdonost a város sakk­
ban tartson. Nem fogadja el a tanács javas­
latát.

Balogh Döme azt látja, hogy a tanács 
nem mér egyforma mértékkel. Nem lehet tudni 
mikor sajátítjuk ki a házat, mig ellenben nyílt

olyan kormánybiztosnak, a ki nem fél az ellene l 
támad reakcziótól, meg lehetne azt is állapí­
tani, hogy a máramarosvármegyei középosz­
tály részére is szükségeltetnek nyugati fajú 
borzderes tehenek, földek és olcsó kölcsönök, 
hogy végkép el ne pusztuljanak.

Összeszámláljuk Mármarosvármegye 
seit: 221 és 16 póttag.

Valószínű, hogy a névmagyarosítás 
hódított már magának híveket s azért 
összeszámláljuk a megyei virilisek kazár tag­
jait, csak az olyan jellegzetes neveket számlál­
juk össze, mint Káhán Náthán Sámuel, Pikkel 
Jakab, Rubel Eizik, Rapoport Gedajle, Tandler 
Chaim, Káhám Mózes, Kindlczig, Kind Mendel, 
Méneséi Smája, Mármaros Joszel, Dávidovics 
Mosko Léba, Czipszer Troim, Fesziinger Juda,

virili-

ott. is 
amint

French elfogva.
London, márcz. 9. London egész

,i- lakosságát nagy izgatottságban tartja egy 
brüsszeli hir, mely szerint French tábor­
nok egész lovas hadosztályát ügyetlen 
operáczió közben a búrok elfogták.

A hir még nincs megerősítve, de nagy 
feltűnést kelt, mert az előző napon Ro­
berts lord French tábornoknak egy nagy 
győzelméről tett jelentést, melyet Osfon- 
teinnél aratott a burok ellen. A brüsszeli 
hir szerint French tábornok elfogatása is 
Oslonteinnél történt.
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matinét, mert hasonlót látni nem igen van al­
kalma. — A matinét a gymnázisták a legény­
egylet javára rendezik s ezért egy korona be­
lépti díjjal. A matinéra most is igen sokan 
készülnek, úgy hogy annak a sikere már fé­
nyesen biztosítva van előre.

* A vármegye közgyűlése. Biharvár- 
meyye törvényhatósága f. hó 21-én tartja meg 
a vármegye székházábán tavaszi közgyűlését. 
A közgyűlésnek mintegy 400 tárgya lesz, de 
alig van e tárgyak között olyan, a mit a me­
gyebizottság t. tagjai nagyobb figyelemre mél­
tatnának s igy ez a közgyűlés egyike lesz a 
legcsendesebbeknek.

* Kitüntetett gimnáziumi igazgató. Ö | 
Felsége kvéd Jakón ek a gyulafahérvári római ’ 
katholikus főgymnázium igazgatójának a tan ügy í 
terén szerzett érdemei elismeréséül a Ferencz I 
József rend lovagkeresztjét adományozta.

* Jóváhagyott eladás. A m. kir. belügy- ?
miniszter a Sztaroveszky-féle alapítványi föld- 
birtoknak 40,400 forintért való eladását jóvá- í 
hagyta. I

* Muszáj halászni! A múlt év folyamán
alakult meg a halásztársulat a Körözs folyó 
Nagyvárad város keleti határától Körös-Ladá- | 
nyig terjedő szakaszon levő halászati jogtulaj- í 
donosok között s a megyei közgyűlés pártoló- | 
lag terjesztette föl a halásztársulat alap- í 
szabálytervezetét a m. kir. belügyminisz- '
terhez. A halásztársulat megalakulása ellen > 
a nagyváradi 1. sz. káptalan mint érdé- s 
kelt fél kifogással élt, illetőleg saját magát, ' 
minthogy érdeke ellen van a társulatban való ■ 
részvétel, abból kihagyatni kérte. A m. kir- ; 
belügyminiszter Biharvármegye alispánjához in- j 
tézett leiratában tudatja, hogy a halásztársulat í 
alapszabályait jóváhagyta, a nagyváradi 1. sz. í 
káptalan kifogásait pedig elutasítja. Tehát * 
halászni muszáj mindenkinek, legyen az egy ■ 
testület, vagy magán ember, a kinek birtoka j 
Nagyváradtól Körös-Ladányig érintkezik a Kö- j 
rözs folyóval. Az alapszabálytervezetben meg ! 
van határozva az is, hogy mikor lehet galó- ; 
czát, meg lepény halat fogni, de az, hogy egy 
testület miként élvezze ezen jogát, arra nem tud ká- . 
dencziát. Véleményünk szerint sokkal fontosabb a \ 
Körözs folyómedernek a telegdi salaktól való • 
megóvása, mint akár 3 tuczat halásztársulat a > 
Körözs folyón Vaskóhtól-Szarvasig. Hanem ez ■ 
már sokkal nehezebb munka, mint egy halász- ; 
társulat alakítása. I

* Betörés a postára. Tegnapi ily czimü ’ 
hírünkre nézve felkérettűnk a rendőrség által • 
annak kijelentésére, miként a rendőrségnek az j 
esetről van ugyan tudomása, azonban az ügyet > 
megvizsgálta s úgy találta, hogy bűntényről szó I 
sincs, erre mutat az is, hogy daczára a hónak, < 
a kérdéses ablak közelében lábnyom sincs s ! 
igy a rendőrség azt hiszi, hogy az ablakon a j 
sérelmet vagy kővel, vagy parittyával okozták, <

* Felhívás. Vörösmarty Mihály 100 éves | 
évfordulójára (1900. decz. 1.) a székesfehér- | 
vári Vörösmvrty-Kör a magyar költők királyá- I 
nak leveleit akarja összegyűjteni és kiadni. : 
Minthogy a nagy embereket egészen közel sze- í 
műnk elé állítja azoknak baráti bizalomból 
eredő levelezése, azért Vörösmarty levelezései­
nek gyűjteménye isirodalmilagértékesés érdekes 
forrásmunka leszen. A szakember tudja, hogy 
mily nehéz dolog az országban elszórt, legtöbb­
ször kegyelettel őrzött ilyennemü leveleknek 
összegyűjtése. A Vörösmarly-Kör választmánya 
éppen ezért tisztelettel kéri, hogy nehéz mun­
kájában a kegyeletes kezek, továbbá a szak­
férfiak, valamint a könyvtárak igazgatóságai a 
hazafias ügv iránt való lelkes buzgalomból 
vállvetve segítségére lenni szíveskedjenek. Min­
den legkisseb (eredeti vagy másolt) levélkét is,

' vagy arra vonatkozó utasítást köszönettel fo- ’

* Dr. Steinberger felmentése. Meszlényi i 
Gyula szatmári püspök dr. Steinberger Ferencz ! 
nagyváradi kanonokot a tanító és tanítónő- i 
képző intézetekben viselt igazgatói állásától & í 
következő meleghangú levél kíséretében men- i 
tette fel: ii 

Nagyságos és Főtisztelendő kanonok ur 1 >
A fenhatóságom alatt álló tanító és ta- | 

nitónőképzőintézet internátusának gondozásá- i 
ról való lemondását m. hó 7-én előterjesz- ! 
tett kérelméhez képest elfogadván, nagysá­
godat említett tisztségeinek további viselésé­
től legteljesebb elismerésem és köszönetéin 
nyilvánítása mellett ezennel felmentem.

De annak a nemköznapi eseménynek, 
mely e felmentést szükségessé tette, követ- ; 
kezroényei ezen felmentés alkalmát a szat- I 
mári egyházmegyétől való végleges búcsú- ’ 
vétel jelentős mozzanatával hozzák kap- ‘ 
csolatba.

Huszonkilencz éven át volt az egyház- | 
megye Nagyságod tevékenységének szintere. I 
E hosszú idő alatt teljesített különböző szol- j 
gálataiban, de főképpen a képezdei oktatás ’ 
szervezése és fejlesztése körül szerzett kiváló 
érdemei általánosan ismeretesek. i

Azért, bár a nagyságodat ért kitünte- 
tésről örömmel vettem tudomást, de sajná- i 
lattal látom távozni az egyházmegyéből, mely | 
a távozóban egyik kitűnő munkását veszti el. j

Ámbár annak a gyöngéd viszonynak szá- « 
lai, melyek Nagyságodat ez egyházmegyéhez, 
mint szülő anyjához fűzve tartották, sokkal 
erősebb kapcsolatot alkotnak, semhogy azt 
az életviszonyok bárminő alakulása teljesen 
megszakítani képes volna: mégis, hogy ezen 
most már csak benső kapcsolatnak fennma­
radását bizonyos külső jelek is bizonyítják, 
atyai szeretettel kérem nagyságodat, hogy 
azon egyházmegyei ájtatos társulatnak, mely 
»Corona aurea« nevet visel, ezentúl is tagja 
maradni s ama tiszteletbeli hivatalt, mely- 
lyel egyszersmind legelső ízben lettek érde­
mei jutalmazva s tehetsége kitüntetve, a szent­
szék! ülnökséget továbbra is megtartani szí­
veskedjék.

Volt főpásztora köszöneté, elhagyott 
egyházmegyéje papságának szeretető kisérik 
Nagyságodat uj otthonába.

Ki egyébiránt áhitatos imáiba ajánlottan i 
vagyok ■

Szatmárit, 1900. márczius 2-án.
Krisztusban rokona: i

Gyula, püspök.

* A gymnázisták matinéja A gymnázis- | 
iák körében napok óta lázas mozgalom folyik, ‘ 
készülnek a holnapi matinéra. De van is okuk 
a diákoknak készülni s igyekezni, hogy a ma­
tiné minél fényesebben sikerüljön, hiszen az 
első matinén is ott volt az egész város színe 
java, akik egészen megtöltötték a gymnázium 
“ügy termét, hogy helyet is alig lehetett kapni 
s *gy igyekezniük kell a diákoknak, hogy a 
latiné teljes rendben folylyon le. A matiné 
műsora igen ügyesen van összeválogatva. Lesz 
szavalás, ének, zene s tudományos kísérletezés 
‘8- A fizikából mutat be kísérleteket egy Vili. 
01 tanuló s már maga ez a kísérlet is bizo­
nyára feledhetetlenné teszi a közönséggel e 

gad a választmány s kéri, hogy a küldemé­
nyek a Vörösmarly-Kör titkárához, Gzapáry 
László főgymn. tanárhoz, küldessenek. Székes- 
Fehérvárott, 1900. febr. 28. Hazafias tisztelet­
tel a saékesfehérvári Vörösmarty-Kör vá­
lasztmánya.

* A vendéglátás köszöneté. B. I. nagy­
váradi lakosnál szolgált egy Csuka Zsuzsa nevű 
cselédleány, a ki a múlt napokban elment volt 
gazdájához s pár napra tőle szállást kért, a 
mit meg is kapott. A leány úgy hálálta meg a 
vendéglátást, hogy feltörte úrnője szekrényeit s 
abból ruhaneműt lopott s ezen felül még ugyan­
azon udvarban lakó nőtől Hónig Józsefnétől 
lopott ruhaneműt s azokkal megszökött. A ko­
lozsvári rendőrség azonban elfogta a szöke­
vényt s tegnap haza szállította Váradra. A 
leányt átadták az ügyészségnek.

* Kirabolt plébánia. Vakmerő rablási 
eset tartja izgalomban Perjámos község lakosait, 
melyet az ottani plébános lakásán követtek el. 
Mint levelezőnk irja e hó 5-én éjjel a perjá- 
mosi róm. kath. plébánia udvarára álarczos 
rablók hatoltak be s k'feszitették az udvarra 
nyíló ablakot s azon át behatoltak a szobába. 
Három álarczos rabló ment be a szobába s 
ezek a szomszéd szobában alvó Prachtheuser 
György plébánost megkötötözték, aztán feltör­
ték az összes szekrényeket, a honnan nagyobb 
összegű pénzt és egyéb értéktárgyakat maguk­
hoz véve, az ablakon keresztül elmenekültek. 
A rablók távozása után a megkötözött plébá­
nos zajt csapott, mire a felébredt cselédség 
felszabadította. A cselédség ezután a rablókat 
vette üldözőbe, de azoknak sikerült az éj sö­
tétjében elmenekülni. A csendőrség megindította 
a nyomozást s alapos a gyanú, hogy a rablók 
a plébános kocsisával egyetértve, annak közre­
működésével követték el a vakmerő rablást.

* Elhunyt iparos. Az ipartestület elnöké­
től vettük a következő felhívást: Az ipartestü­
let egyik buzgó tagját, néhai Gyagyovszky 
Maszlay Viktor lakatos iparost, életének delén 
ragadta ki közülünk a kérlelhetlen halál, mint 
iparos fáradhatatlan, törekvő a munkának valódi 
embere volt, mint polgár általánosan közbe­
csült, mint volt testületi elöljáró buzgón közre­
működött az ipar fejlesztése, az iparosság köz­
jólétének előmozdítására. Hézagot hagyott maga 
után, közbecsülésünk, tiszteletünk és szerető­
iünket viszi magával sírjába. Temetése folyó 
hó 10-én szombaton délután fél négy órakor 
Uri-utcza 684. számú házából fog kiindulni. 
Ezen utolsó tisztességtételnél való megjelenésre 
az ipartestölet összes iparos polgárait tisztelet­
tel felkérem. Bertsey György ipartestületi elnök.

* Gyilkos suhanczok. A katonai sorozás­
nak egyik nevezetes részét az képezi, hogy a 
sorozás alá került legények a sorozás után 
rendszerint leisszák magukat. Bánatában iszik 
az, aki bent maradt katonának, örömében pe­
dig az, ki megszabadul. Ennek a szokásnak hó­
doltak Banos János, Balázs Imre, Zámbó Mi­
hály és Malecz András divényi legények is, a 
midőn az e hó 5-én megtartott sorozás után a 
feletti örömükben, hogy nem maradtak bent 
katonának, alaposan leitták magukat. Ily álla­
potban indultak hazafelé gyalogszerrel. Útköz­
ben az országúton találkoztak Schvarlz Ábra­
hám házalóval, a ki balyujával a hátán balla­
gott az utón hazafelé. A négy részeg suhancz 
a házalót megállította és elkezdtek velegorom- 
báskodni. Schvartz ki akart térni előlük, de 
ezek útját, állták és lerántották a batyuját. 
Schvartz e durvaság miatt összeszidla a suhan- 
czokat, mire Banos odaszólt Balázs Imrének: 
»Szúrd le a zsidót!« Balázsnak sem kellett két­
szer mondani, mert előrántotta bicskáját s azt 
Schvartznak a mellébe döfte. Erre az öreg 
ember megtántorodott, de még volt annyi ereje, 
hogy szintén kirántotta a bicskáját, de ekkor a 
többiek nekiestek s a szegény öreg emberi úgy 
összeszurkálták, hogy eszméletlen állapotban 
terült el az országúton. Erre a négy suhancz, 
úgy látszik, kijózanodott, mert aháuyan voltak, 
annyifelé szaladtak. Nemsokára azután egy 
csendörjárör ért a helyszínre, kik szintén a 
sorozásról tértek haza. Ezek találták meg 
Schvarczot, akit beszállítottak a községbe, hol
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rövid időre magához tért s ekkor megnevezte ; 
gyilkosait, a kiket a csendőrségnek sikerült 
másnap elfogni. Schvarlzot gyógykezelés áld 
vették, de sérülései oly súlyosak voltak, hogy J 
másnap belehalt sebeibe. A szerencsétlen áldó- | 
zat több apró gyermeket hagyott maga után.

• összetörte a gép. Bihar-Diószegen — mint
nekünk Írják — van egy Petranyi-féle gőzbe- 
rendezésü olajmalom, melyet úgy a Község, | 
valamint a környék lakosai így böjt idején , 
nagy mértékben vesznek igénybe. Uagi Károlyné | 
odavaló lakos is ott volt a malomban. Leült , 
egy kőpadra, a mely mögött nyilas volt, hol a 
gép korongján lévő nagy kerék forgott. A ma- i 
lom hiányos berendezé.-e következtében az ősz- 
szes géprészek szabadon állanak működés k 
ben, s ennek tulajdoniiható, hogy üngi Karoly- 
nét' gv lecsúszott gépszij ruhájánál fogja beran- 
tóttá a gép közé, s a működésben lévő kerekek * 
a szegénv asszonyt darabokra szaggatták, A . 
mint a szerencsétlenséget észrevették, í
megállították a gépet, de már ekkor Engine i 
darabokra volt tépve. A szerencsétlenül járt 
özvegyasszony négy kis árva gyermeket hagyó 
maga után. A csendőrség az esetből kifolyólag 
Petrányit feljelentette a bíróságnak, úgy szintén , 
az elöljáróság ellen is megindították a vizsgálatot.

* Elfogott rablógyilkos. A határ őrvidék- •• 
nek egy retteget gonosztevőjét sikerült e napok­
ban ártalmatlanná tenni a titeli rendőrségnek. 
Kovacsevics Izsáknak hívják a gonosztevőt, a 
ki hosszabb idő óta valóságos réme volt a 
csajkási kerületnek. Több rablás és gyilkossági 
eset nyomja a lelkét, s ezek miatt állandó 
hajszát rendeztek ellene. A múlt hónapban 
végre sikerült tőrbe csalni és elfogtak, de a 
városháza épületéből, a hová elzárták, még 
azon éjjel megszökött és folytatta tovább is a 
rablásokat, a mig e hó 5-én erős küzdelem 
után ismét ártalmatlanná tették. A gonosztevő 
elfogatásáról levelezőnk az alábbi részleteket 
közli. E hó 5-én Popor János titeli rendőr 
czirkálás közben ráismert Kovacsevicsre, a kit 
rögtön el is akart fogni. Kovacsevics amint 
szemben találta magát a rendőrrel, kikapta an­
nak kezéből szuronyát s azzal Popor rendőr- • 
nek kiszúrta az egyik szemét és fejére több 
súlyos vágást mért. A dulakodás közben több 
rendőr érkezett Popor segítségére. Ezeknek 
sikerült aztán a gonosztevőt ártalmatlanná 
tenni, a kit erősen megvasalva, előbb a város­
házához, onnan pedig beszállították az újvidéki 
kir. ügyészség börtönébe. Popor rendőri súlyo­
san sérülve beszállították a titeli kórházba, hol 
élet halál közt lebeg.

énekelt, miként még magyar lant nem zengett 

soha!
A székesfehérvári Vörösmarly-Kör 32 éves 

fennállása óta koszorús költőnknek nemcsak ne­
vét hordozta. hanem a költő emlékére évenkint 
rendezett felolvasó ünnepélyein érdemeit is mél­
tatta. Ezen hagyományos kötelesség tudata lel­
kesíti és bátorítja a Vörösmarty-Kört a fön­
tebb emlitetl országos ünneplés eszméjének lé­

nemzetiség nagy 
‘ a Kör a 

Nagy közönség szives közreműködésével 1900. 
évi deczember hó elsején akarja megülni.

Hazafias üdvözlettel:
Székes-Fehérvárott, 1899. évi szept. 3-án.

Gróf Zichy Jenő, Vértessy József, 
a Vörönmarty-Kör elnöke. aVörösmarty-Körigazgatója.

Dr. Gzapáry László, 
a Vörösmarty-Kör titkára.

tesitésében. A hazafiság és 
költőjét megillető országos ünnepet a

gyobb örömére, a püspök, a'papság, a tiszt- 
viselőség, az egész nép megtért. E nép az, me­
lyet azóta Erdély róm. kath. püspökei nem egy­
szer a katholiczizmus virágjának — flos catho- 
licitatis — nevezlek el. Érdekes a kiváló főpap 
szereplése a Rákóczy-mozgalomban; béke követ­
nek ment el a nagy fejedelemhez, ki maga 
szintén a legbuzgóbb katholikus volt, de persze 
hasztalan. Akkortájt csak a kard dönthetett, 
annyira elkeseredlek a kedélyek s oly ellenté­
tek kerültek fölszinre. Egyházi, keresztény ér­
zületének lett áldozata a lángbuzgalmu főpap; 
kapzsi rokonai megmérgezték, midőn 1715-ben 
népe érdekében Bécsben járt Valóban meg­
érdemli, hogy szoborképen ékesítse Szamos- 
ujvár főterét. — A kisebb közlemények szintén 
sok érdekes dolgot tartalmaznak. Jól esett ol­
vasnunk, hogy az Arménia Erdély püspökéről 
a legnagyobb elismerés hangján beszél. Minden­
kitől megérdemli ugyan ezt az az apostoli fő­
pásztor, de legjobban híveitől, kiknek mindenét 
oly csudás szeretettel áldozza. A kitűnő szemle 
ára egész évre 8 korona. A legmelegebben 
ajánljuk.

Igazságszolgáltatás

IRODALOM.

Felhívás Vörösmarty Mihály jubiláris 
ünneplésére.

Vettük a székesfehérvári Irodalmi Kör 
következő lelkes hangú meghívását:

Vörösmarty Mihály születésének százéves 
fordulója (1900. évi deczeml erhó elseje) köze­
ledik. Száz esztendeje, hogy dobogni kezdett a 
haza szenvedéseit mélyen érző nagy szív!

Nem vitatjuk, hogy legalább is hányad­
rendű legyen azon írónk, ki az utódok elisme­
résére méltó igényt tarthat; de azt tudjuk, hogy 
az elsők közölt is elsőnek, Vörösmartinak em­
léke tőlünk az alkalom kiválósága miatt is a 
legméltóbb ünneplést követeli.

Vörösmarlynak sokkal tartozunk, mert a 
mig ifjúkorában az ősi dicsőség ragyogó képei­
vel vigasztalt, addig férfikorában nemzeti hit­
vallásunk egyedül boldogító: »Hazadnak rendü­
letlenül légy híve oh magyar!« tanitolta re­
mélni a hazafiul százados fájdalmak közt ag­
gódó magyart. Vörösmarty kifogyhatatlan költői 
ere és nemes Ízlése a nemzeti szellem meg­
dicsőülését és a klasszikus versforma művésze­
tét csodás sikerrel egyesilelte; teremtő lelke a 
megújított magyar nyelvet fényes diadalra se­
gítette, mert nyelvünk legnagyobb mestere úgy

meg- 
ének-
nagy-

Az ünnepély eddig tervezett és a beérkezett 
ajánlatok szerint módosuló sorrendjének főbb 

mozzanatai:
I. Kivonulás — a déli vasút rendes reggeli 

gyorsvonataival, melyek úgy Budapest, mint Székes­
fehérvár felől csaknem egy időben érkeznek — 
Kápolnás-Nyékre Vörösmarty Mihály szülőházának 
méltó emléktáblával való megjelölése végett. Rövid 
alkalmi beszéd.

II. Külön vonaton utazás Székesfehérvárra, 
hol d. e. 10 órakor a székesegyházban nagy mise 
lesz, melyen valószínűleg még az emléktábla lelep­
lezésénél jelenlevők is megjelenhetnek.

III. D. e. 11 órakor irodalmi ünnepély a me­
gyeház nagy termében, melynek tervezett műsora 
a következő:

1. Megnyitó beszéd.
2. Emlőkbeszéd.
3. Alkalmi költemény (Óda, vagy Vörös- 

martytól szavalat).
4. Vörösmarty levelezése. (Ismertetés.)
5. Záró beszéd.

IV. Vonulás a költő szobra elé: ennek 
koszorúzása. Magasztaló beszéd. — Szózat, 
kar és honvéd-zenekar vezetésével énekli a 
közönség

V. Diszebéd a vendégek tiszteletére 2 órakor 
Magyar Király« termeiben.

VI. Díszelőadás a városi színházban esti 7 
órakor.

VII. Díszvacsora a vendégek tiszteletére esti 
1 10 órakor a »Magyar Király« termeiben.

A meghívott vendégek szállásáról a választ- 
■ raány gondoskodik.

Arménia. Magyar-örmény havi szemle. 
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Szongott 
Kristóf. Márczius. Szamosujvár. Tudorán Endre 
»Auróra« könyvnyomdája. Az uj füzet első lap­
ját Verzereskul Oxendius, a halhatatlan em­
lékű örmény püspök arczképe diszesiti, egykorú 
festmény után. M. A. érdekes czikket közöl 
»Örményország függetlenségének utolsó mene­
dékhelye* czimen egy angol könyv után (Zei- 
tun, by Avedis Nazarbeck, editor of the Hund- 
sak. The Contemporary Review. London, u. 364. 
melyben az 1895-iki zeituni örmény-török csa­
táról szól. Dr. Petrubány Lukács Sz-beosz püs­
pök, VII. sz. történetíróról emlékezik, Csobá-

• nián Árság egy szép örmény regél közöl. A fü- ■ 
zet legértékesebb czikke kétségkívül Szamos- j 
újvár monográfiájának tizenhetedik folytatása ' 
a tudós lelkes szerkesztő tollából, mely a fen- ( 
dicsért püspök működését,
ségét vázolja. A következő sorokban már némi 

. túlzást találunk, de sok igazságot is. Sz. István 
| óta számtalan kiváló egyházi személyt mutat 
i fel a magyar egyház, de azok közül egy sem 
i lett a róm. kath. egyháznak olyan örökbecsű 
' szolgálatot, mint Verzereskul: ez egy népet té- 
, ritett meg. Pedig nem könnyen ment az omber- 
' fölötti munka. És ö a nélkül, hogy számba vette 

volna a majdnem legyőzhetetlen akadályokat, 
i vagy csak ügyet vetett volna kinteljes na­

pokra — eltűrte a szenvedéseket. Egy Ízben
• meg is kövezték úgy mint Isten kiváló vér
; tanúját, és még sem állott meg félúton: lan­

kadatlanul hirdette, a meggyőződés hangján 
az igaz egyház tanait . . . mig végre legna-

a

tevékeny-

A nagyváradi vádtanács uj elnöke. 
Bige Gyula bírónak táblabiróvá történt kinevezé­
sével megüresedett, a vádlanács elnöksége a tör­
vényszéken. Erre a rendkívül fontos állásra a 
tábla elnöke Kurovszky Ferencz törvényszéki 
birót nevezte ki erre az évre. Kurovszkyban a 
vádtanács kiváló elnököt nyert.

Ügyészi megbízottak. Az igazságügy­
miniszter Szányi János nagyváradi joggyakor­
nokot és dr. Bozóky Géza belényesi kir. köz­
jegyzői helyettest a nagyváradi ügyészség kerü­
letébe ügyészi megbízottakul kirendelte.

Az elsikkasztott bútorok. Klein Li- 
pót nagyváradi lakossal a mull ev elején meg­
esett az a szomorú eset, hogy a végrehajtó 
megjelent a házánál s a bútorait tartozásaiba 
lefoglalta. Klein a tartozást később sem ren­
dezte s igy aztán annak rendje és módja sze­
rint az árverést is kitűzték az ingóságokra, sőt 
azokat el is akarták árverelni. Hanem egy nagy 
baj volt ezzel, amiért az árverést nem lehetett 
megtartani, hogy a bútorok nagy része az ár­
veréskor nem volt már meg, azokat Klein el­
adta.

Ezért Klein a törvényszék elé került teg­
nap sa törvényszék, figyelemmel az enyhítő kö­
rülményekre, Kleint nyolez napi fogházbünte­
tésre ítélte.

Az orgazda büntetése. A mull nyá- 
dr. M. L. nagyváradi Ügyvédnél szolgált 

, Ú ki a midőn gazdája egy
ron <
egy cseléd leány, 
alkalommal nem volt odahaza, 
tékü ékszert ellopott s azt haza 
anyjához.

Mikor a. káros ügyvéd a lopást észrevette, 
az. esetet bejelentette a rendőrségnek s a nyo­
mozás megindult. A gyanú 
leányra irányult, az azonban 
a házkutatáskor meglelték 
anyjánál.

Az ügyvéd, amint . ... 
szát a leány ellen visszavonta, hanem azért 
a dolog ezzel még nem nyert végbefejezést, 
hanem tovább folyt a leány anyja ellen, a ki 
orgazdasággal lett vádolva.

A vizsgálat azóta folyt. Az ügyvéd hiába 
bocsátott meg a leánynak, mert az azóta ismét 
csak lopott s igy habár nem is azért, de az 
uj lopásért mégis csak el lesz ítélve, az anya 
felelt pedig tegnap ítélkezett a törvényszék.

A törvényszék a bűnösséget az anyjára 
Czirják Sándornéra megállapította s ezért egy 
havi fogházra Ítélte.

gazdája egy 
egy nagy ér- 

viite az

azonnal a cseléd­
tagadott, hanem 
az ékszert az

k,ra megtérült pana-

de az
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A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Dobosjy Alajos.

3549 Martyin Éva — Marzse Juon.
3607 Pantye Vaszalina — Pantye Györgyné
3614 Borza Györgyné —■ Markás Mihály.
3615 Cseri Paraszka — Pallady Győző.

Előadó: Lekóczky Lajos.

2219 Lizou Mátyásné és t. — Simó Mihály 
és neje.

2220 Szabó Ferencz és társa — özv. Szabó 
Mihályné.

Előadó: Dr. Járosy Károly.

3444 Lederer Márton — Zichy József gr.
519 Péterfy Antal — Péter András.
520 Alsó-ausztriai leszámítoló társ. — Reich
534 Styr György — Styr Flora.
589 Friedmann testvérek — dr. Bakonyi 

Samu.
5 Róth Henrik — Isztin Lázár.
7 I. Magy. általános bizt. társaság — Barcsay 

Kálmán.
8 Auersperg Fér. József — Bienenstock

Sándor. <
100 Fisch Ignácz — Glück Henrik.
568 Debreczeni ipar és kér. bank — Csanády 

Ferencz.
Előadó: Molnár Géza.

4983 Kolcze Mitru emberölés.
5011 Bereák József zsarolás.
5034 Szőke Balázs lopás.
5069 Molnár Juliánná becsületsértés.
5075 Szekecsán Jánosné lopás.
820 Pável Flora gyilkosság.
501 Kotro Juliánná tűzvész okozás.

Előadó: Dr. Marienescu Ath nas.

3337 Münich József — Szabó Juliánná. 
3389 Pluhár Mihály — Csicsely Judith.
3448 Fülöp Margit — Újvárosi Imre.
4551 Szabó Gábor — Kádár Zsófia.
3552 Serdült Sándor — Jakab Zsuzsánna.
3603 Debreczeni Juliánná.
195 Cseke Mihály — Bagdi Erzsébet.

SZÍNHÁZ.

Pör a Fehér Csikó miatt. Fekete 
ignácz bécsi ügyvéd ügyfele Blumenthal 
és Kadelburg bécsi vigjáték irók nevében 
port inditott Bölöny József, a kolozsvári 
»Nemzeti Színház« intendánsa ellen bi­
zonyos tantiemek erejéig. A pörnek igen 
érdekes előzménye van.

A múlt nagyváradi színi szezonban 
ugyanis Bölönyi intendáns előadatta Blu­
menthal és Kadelburg ismeretes *Zum 
weissen Rössel» czimü vigjátékát, melyet 
a magyar színpadok »Arany kakas« czi- 
men adnak. A nagyváradi előadásra 
azonban nem a már általánosan használt 
magyar fordítást, hanem egészen egy uj 
fordítást használták. Follinus Aurél igaz­
gató ugyanis a darabot újra fordította 
magyarra s megtartotta az eredeti czimet 
is, >A Fehér Csikó« czimet.

A szerző most Fekete Ignácz bécsi 
ügyvéd által a szerzői jog megsértése czimén 
port inditott Bölöny intendáns ellen s meg­
bízta az adatok beszerzésével Mihelfi 
Adolf nagyváradi ügyvédet, a ki már vé­
leményt is kért a rendőri hatóságtól a 
színház bruttó bevétele iránt. A többi 
adatok beszerzése azonban szerfölött nagy 
nehézséggel jár, mivel azok legnagyobb 
részt elpusztultak. így pl. egyetlen szin- 
lap sem található sehol. A helybeli lapok 
közül egyetlen lap a »Tiszántúl« közölte 
abban az időben a pörös színdarab szin-

T 1 SZ A N T II L (56. sz.)

lapját s egyedül hozott »A Fehér Csikó« 
premiérjéről részletes tudósítást. Csakhogy 
e lapokból egyetlen bekötött példány lé­
tesik szerkesztőségünk könyvtárában. Va­
lószínű tehát, hogy e lapokban kössétett 
ssinlap és kritika kösjeggsó'ileg hitele­
sített másolata fog még a bíróság elé 
kerülni.

A pör fejleményeit szinügyi körökben 
nagy érdeklődéssel várják.

Nevezett »Fehér Csikóról« a követ­
kező közlemények van a »Tiszántúl« szep­
temberi számában:

2 drb. szinlap közlés.
Egy színházi hir a premierről.
Kritika a »Fehér Csikóról.«
Horváth Paula búcsú fellépte a »Fehér Csikó* 

Szikra fogadósné szerepében.
»Á Fehér Csikó« szerzői úgy látszik, 

hogy a régi magyar betyárvilágot maguk 
elé képzelve azt hiszik, hogy nálunk 
irodalmi lókötés is létezik.

Keglevich és az egyetemi ifjúság. Az 
egyetemi ifjúság márczius 15-én matinét ren­
dez az Újvárosháza nagytermében és felkérték 
Jászai Marit is a közreműködésre. Jászai 
Mari Lesztelich igazgatóhoz utasította az ifjú­
ság küldöttségét azzal, hogy ha Fesztetich meg­
engedi, ő szívesen fellép. Fesztetich azonban 
azt kívánta, hogy Jászai Mari személyesen kérje 
tőle az engedélyt s miután ezt Jászai Mari 
természetesen nem tette meg, azt tanácsolta 
az ifjúságnak, hogy forduljanak Keglevich in­
tendánshoz. Az ifjúság távirati kérésére, San 
Rómából ma Keglevich ezt válaszolta: Sajná­
latomra nem teljesíthetem kérésüket. Az ifjú­
ság elkeseredése óriási. Jászai Marit levélben 
fogják üdvözölni.

TUDÓS ÉS APA. j
!

Irta: Julius 4. <
I

. . . Amitől reszketett, bekövetkezett. Atyja : 
értesült, hogy leánya letérvén a helyes útról j 
a bűn karjába veté magát. A hir hallatára 
tépő, kínzó fájdalom járta át a tudós valóját. | 
Az ő szép, okos Olgája nem tehetett ilyet, j 
Nem! ez hihetetlen. Mégis szörnyű kételyek . 
támadtak lelkében. Rettenetes elhatározásokkal , 
jelent meg az éjjeli kávéházban, hol leánya j 
ledér társnői, s vig czimborák környezetében i 
tölté dévalyon az éjét. Magasra tartván a gyön- < 
győző édes mérget, a pezsgőtől és érzelmektől J 
ittason kiáltá: í

— Éljen az élet! ;
Szegény apa! Tőrszurásnál gyilkosabb l 

volt ez szivének. Olyan érzelem szállta meg 
mint mikor a vak látni kezd, felháborodva az 
észlelteken kívánja, bár vak maradt volna. Po- ; 
kolinak tetszett a fény, melyet a gáz terjesz- ’ 
tett, ördögöknek a jelenlevők. Közöttük leánya j 
merész öltözetben, felfegyverkezve kaczér mon- 
dulatokkal, messze lefőzvén társnőit a duhaj- 
ságban. Kezében pezsgős pohár, ujjai közt 
czigarette, pajzán kaczajjal csap egy mámoros, 
szundikáló kadét vállára:

— Ne aludj majom!
Kinek e megtisztelő nyilatkozat szólt, ijed­

ten rezzeni föl, dadogva rebegte:
— Bo . . csá. . nat, bocs . . ánat—többet 

nem szólhatott, mert figyelmét más körülmény 
ragadta meg.

A szánalomra méltó apa az utolsó jele­
netnél elvesztvén uralmát, mint őrült rohant 
gyermeke felé. .

Megragadta a hófehér, puha kart, a faj­
dalomtól csukló hangon ennyit birt mon- 
dan’_ Leány!? . • • Kifejezett ez mindent:

7
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szemrehányást, düht, irtóztató fájdalmat. Te­
kintetéből olvasható volt:

— Mit keressz itt?!
A kadét orvosi keresett, a bolondok há­

zából kiszabadulnak gondolá a pápaszemes, 
rettenetes vonásu, dúlt arczu tudóst, kUrneg- 
rontá a kompánia jókedvét, mert egyszerre 
csend lett! mély csend, csak egy sikoly meg 
egy zuhanás zavarták azt meg.

Egy pohár hidegvizet öntött rá az apajj. 
Azonnal akart felvilágosítást hallani.

— Beszélj! Mit keressz itt? Vonásai eltor­
zultak, ere kidagadt halántékán, ordított em­
berfelettimódon.

. . . Olga, midőn meggyőződött, hogy ud­
varlói a bátrak és hősök, kik életüket Ígérték 
egy csókjáért, fizetvén, egy-két kiváncsi kivé­
telével elsompolyogtak, mosolyogni kezdett. Az­
zal az észvesztő, bájos mosolylyal, melylyel 
legnagyobb hódításait aratta: apját akarta el­
bűvölni, megtántoritani. Hangja csengett hízel­
gőén, lágyan:

— Ne dühösködj papa!
— Utoljára kérdem, mit keressz itt ?
— Érdekes! Hiszen színésznő vagyok.
— Hát annak az öngyilkos tisztnek miféle 

szerepe volt a te életedben? A világ tele van 
vele. A helyi lapok hasábokat zengedeztek 
róla.

— Ejnye papa ne légy háládatlan, hát, 
mikor a te müveidről . . .

— Leány ne ingerelj! Azt akarom tudni, 
mi köze volt hozzád annak a tisztnek?

— Csillapodj papa, mindent elmondok.
— Úgy, hát van mit elmondanod ? — tört 

ki a tudósból a gúnyos szemrehányás.
— Ejnye papa! igazán furcsa vagy. Elébb 

rám rivalsz, hogy beszéljek, most, hogy gyónni 
akarok . . .

Ez kellett még a tudósnak, a gyónást 
hallani. Az éleny nem táplálja jobban a tüzet, 
mint ez az ő haragját. Dühében és kétségbe­
esésében összeütközésbe jött önmagával, üvöltő 
hangon hallatá:

— Leány, gondolj az Istenre!
— Kire papa? ... Ha jól emlékezem, 

nem mutattál be eddig neki . . .
... Ez volt a legerősebb ostorcsapás, 

mely csak érhette az atyát. Leánya szemébe 
vágta tévesztett nevelését . . .

Székbe rogyott. Ajka tajtékzott a dühtől. 
Leánya megrémült, segítségére siete. Az megé­
rezte közeledtét. Hangja suttogássá vált a ki­
merültségtől, de erélyt és határozottságot 
árult el:

— Takarodj előlem! Átkom kísérjen 
utadon.

. . . Olga felsikoltott. Tehát atyja megát­
kozta. Felkapta könnyű felöltőjét, mintha fúriák 
üldözték volna, szaladt ki a sötét éjszakába ...

(Folyt köv.)

TÁVIRATOK.
A Theatre Francaise égése.

Párig, márcz. 9. Páris legnagyobb szín­
házának égéséről borzasztó adatokat írnak 
Párisból. A tüzet 12 óra után nehány percz- 
czel vették észre. A művészi személyzet Racisse 
Bajazetjának főpróbáját tartotta, mikor iszonya 
dördülés hallatszott, melyre az egész személy­
zet elmenekült úgy, hogy csupán Henriot szí­
nésznő esett a lángok martalékává. A tűzoltó­
ság a legnagyobb erőfeszítést fejtette ki, hogy a 
színház műremekeit megmentse, a képeket, 
gobelineket, a falakról letépték, a szobrok kö­
zül némelyeket csak darabokban tudtak meg­
menteni. Az oltási munkálatokat nehezítette 
azon körülmény, hogy csaknem fél óra telt el, 
mig a viztömlőket működésbe tudták hozni. 
Két óra után némileg lokalizálták a tüzet any- 
nyira, hogy a szomszéd épületek meggyuladá- 
sától nem lehetett tartani, de a színház tel­
jesen megsemmisült. A tűz a színpadon ütött 
ki, még pedig az által keletkezeit, hogy a vil-
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lamus túlfeszültség miatt a drótvezetékek meg­
olvadtak s a tüzes anyag rácsepegett a kulisz- 
szákra. Szakértők állítása szerint, ha a vas­
függönyt kbocsájtották volna, a tűz pusztítása 
sokkal kisebb mértékű lett volna, a személy­
zet azonban nagyon természetesen a menekít- i 
lésre gondolt első sorban. j

- Páris, márcz. 9. A Theatre framjais 
előtt egész este óriási néptömeg járt­
kelt, a melyet a rendőrség és katonaság 
kordonnal zárt el a leégett színháztól. A 
színház előtt óvatosságból két tűzi fecs­
kendőt hagytak vissza, a melyek egész 
éjjel működtek. Claretie igazgató este 9 
órakor összegyűjtötte a színház egész 
személyzetéi, az első kerület polgármes­
teri hivatalában, a hol azt a két gépészt, 
a kik a színházban voltak s a kik azt 
mondták, hogy a tűz a színpad alatt ke­
letkezett, kihallgatták. A vizsgálatnak 
azonban nem volt pozitív eredménye. A 
katasztrófa okáról különféle híresztelé­
sek vannak forgalomban. Az a hir. hogy 

színházat felgyújtották, éppenséggel 
nem nyer megerősítést. Azt a jelentést, 
hogy a színház összes műtárgyait és 
irattárát sikerült megmenteni, megerő­
sítik.

A klierzoni gyermekholttestek.
Kherzon, márczius 8. Abban a házban, 

melyben az eddigi jelentések szerint hat be­
balzsamozott gyermekholtlestet találtak, újab­
ban még kél gyermekholltestre akadtak. A le­
tartóztatott háztulajdonosnő tagadja bűnösségét. 
Különféle jelek arra vallanak, hogy bűntett 
csak nemrég követtetett el.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi heti vásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

márcz. hó 6-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 14.------13.40. Kétszeres bnza
11.-----10.40. Rozs 10.60—10.20. Árpa 10.20—
9.80. Zab 9.60.—9.—. Tengeri: 9.60.—9.40. 
Borsó 28.—. Lencse 32.—. Bab 13.—. Köles­
kása 24.—. Burgonya 5.10. 100 kiló lángliszt 
26.—. zsemlyeliszt 24.—. fehérkenyér liszt 22.50, 
barnakenyér liszt 20—. széna fuvarral 4.—, 
szalma -.90 Szalonna 96.—, 6 kiló zsup-szalma 
—12, 150 dkg alom-szalma —08. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa. 6.70, 100 
kiló marhahús 96.—, öntött gyertya 90.—, 
Lámpaolaj —.86. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.80. Pálinka —.64, Szilva pálinka 1.60. 
Szesz 1.90. 1 mm. kősó 21.44, nyers fagyu 
46.—. olvaszt, fagyu 64.—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—.—, magyar gyapjú 
—.—. Egy hektoliter ó-bor 64.—, uj bor 
43.—, mész 2.40, kemény faszén 3.40, 

puha faszén 3.—, kendermag 20. —. köles — 
repcze —, dió 40.—, mogyoró—aszalt 
szilva 40.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
20, szalonna 1.12, sertéshús 1.—4, juh-hus 68, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 54, bors 2—, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. bükköny —, 1 mm. luczernamag —, 
1 mm. lóhere —, t mm. burgondi —.

Forgalmi kimutatás 1899. évi márczius hó 
6-rói. Tiszta búza körülbelül 500 hltr, kétsze­
res bnza 120 hltr, rozs 220 hltr, árpa 90 hit., 
zab 170 hltr, tengeri 320 hltr, burgonya 280 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 45 
drb, félhizott 90, sovány 130, süldő 220, ma­
lac/. 400, hízott marha 12, jármas ökör 280 
fejős tehén 180, borjú 160, bivaly 10, juh és 
kecske 45, ló 320.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, márczius 9.

Búza októberre — — — — — — — 7.72
Búza áprilisra---- — — — -- — -7.48
Uj tengeri — — — — — — — 515
Rozs okt. — — — —■ — — 6.28
Zab okt. — — — — ■- — 4.92
Káposzta, repeze, aug. — — — —------- .—

Értéktőzsde.
Budapest, márczius 9.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — — 875.70
Magyar hitel — — — — — — — 873.—
Allarnvasut — — — — — — — — 828.—
Rimamuránvi — — — — -- — 813.—
Magyar jelzálog — — —- •- — - — 233.—
Salgótarjáni — — — - - — — —.—
Wagon-kölcsön — -■ — -- — — — —.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. márczius 9-én.

Magyar aranyjáradék 4»,'o — — — — — 98 50 
Magyar koronajáradék — ______ 93.75 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°% — — 100 75 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o% — — 99.75
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 99.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 93. -
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.60
Horváth-sziavón földtehermentési kötvény — 94.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 163.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 141.75 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.—
Osztrák járadék ezüstben — — _ _ — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — _ _ — 98.75
Osztrák korona járadék — — — — — 99.—
Osztrák államsorsjegyek — 137.
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.80
Magyar hiteibankrészvény — — — — — 746.-
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 751.40
Párisi vista — — — — — — — — 96.30
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.29
Németbirodalmi márka — — — — — — 118.35
London vista — — — — — — — — 242.70
20 márkás arany — — — — — — — 23.65

SZERKESZTŐI POSTA.
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Dr. VUCSKICS G Y U L A.

Najjyv&rftd vAros rcndőrkapit&nyl hivatala. 

4211.-1900. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala, mint elsőfokú iparhatóság részé­
ről közhírré tétetik, hogy a Gazdasági és 
Iparbank kézi zálogüzletében — Nagy. 
várad, Fő-utcza, Weiszlovits-ház — 1909 
évi márczius hó 24-ik napján, reggel 
8 Órától kezdődőleg nyilvános árverés fog 
tartatni, melyen 123 darab zálogtárgy fog 
árverés alá kerülni. Az iparhatóság részé­
ről a felügyeletet az 1884. évi 14. t.-cz.
4. §.-a értelmében, Kápolnay Gyula rend­
őrbiztos fogja teljesíteni.

Az elzálogosítok ezen árverésről azon 
figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy az 
árverés alá bocsátandó tárgyak tételszámai, 
úgy a rendőrkapitányi hivatal, mint a 
zálogüzlet helyiségének ajtaján kifüggesz­
tett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1900. évi márczius 7.
Hinaler Károly, 

rendőrfőkapitány.

Hirdetmény.
A nagyváradi I. sz. püspökségi ura­

dalom tulajdonát képező s a Nagyvárad- 
Belényes-Vaskóhi vasul magyar-gyepesi 
állomás rakodóján 1901. január 1-től 
1903. deczember 31-ig raktározandott 
tűzifa készletből az uradalmi erdőhivatal 
által eladásra kijelölt mennyiség vételére 
és a raktározott tüzifakészletből uradalom 
rendeletéire, szükségletének Nagyváradon 
házhoz való szállítási vállalatra: zárt aján­
lati eljárás hirdettetik.

Felhivatnak vállalkozók, hogy 4000 
korona bánatpénzzel ellátott zárt ajánla­
taikat 1900 évi áprü hó 2-án dél­
előtt 11 Óráig Nagyváradon, Fő-utcza 
18. szám alatt levő uradalmi erdőhiva­
talnál nyújtsák be. A részletes szerző­
dési feltételek ugyanott megtekinthetők, 
valamint az üzletre vonatkozó felvilágosí­
tás is megszerezhető.

Ajánlattevő köteles ajánlatának be­
nyújtása alkalmával a részletes fellétele- 

| két aláírni és ajánlatának elfogadása ese­
tén értesítéstől vett 8 nap alatt bánat­
pénzének elvesztése feltétele mellett, a 
szerződést aláírni.

Uradalom fentartja magának a jogát, 
hogy az ajánlatok bármelyikét szabadon 

i választhassa.
Nagyvárad, 1900.

ürad. erdőhivatai
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NEM HULL A HAJ NINCS TÖBBE KOPASZ EMBER
Szenzácziót kelta gyógyfű-kivona- Á FIlfK Felfedeztem és százszoros pénzzel üze-
tom, melyet évek hosszú során át V I ■ /% r | ’i | |< tek, ha kétszeri használat után rögtön
tanulmányoztam, hogy mikép le- U-ZVA Vx*--I-VXtl meg nem szűnik a hajhullás, korpák ép- 
hessen meggátolni a megkopaszodást. i üveg ára 2. kor. 4<> niiér. ződésés mindennemű fejbőr betegség.

Kapható gyógyszertárakban és mindennemű illat* és pipereczikk-kereskedésben.
Főraktár; Török József gyógyszertára, Király-utcza 12. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: Góth Gyula, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár, Fő-tér.
Vidéki megrendeléseket utánvéttel azonnal eszközöl:

Egyedüli készítő és széjelküldési T“'l T~' TVT A kTr^/Wt_______________ DOBÉ NÁNDOR úri, női és színházi fodrász
Budapest, Nefelejts-utcea 27.

Nyomatott a Szent-László nyomdáján Nagyváradon.


